
Exempel 4: Utfyllnad till ON-bas i hela rummet.

Samma U som innan.

Fyll ut ON-basen i U, f1 =
1
√
2
(0, 1, 0, 1, 0),

f2 =
1
√
3
(1, 0, 1, 0, 1) till en ON-bas i hela rummet.

Lösning: Ortogonalisera utfyllnaden. Välj utfyllnad smart, utnyttja basen i U⊥. Fr̊an
tidigare kalkyl har vi

U =

x ∈ R5:
x1 − x3 = 0
x2 − x4 = 0
x1 − x5 = 0

 =

x ∈ R5: x ⊥

 (1, 0,−1, 0, 0)
(0, 1, 0,−1, 0)
(1, 0, 0, 0,−1)

 =⇒

=⇒ U⊥ = [(1, 0,−1, 0, 0)
v3

, (0, 1, 0,−1, 0)
v4

, (1, 0, 0, 0,−1)
v5

].

Ser att v3 ⊥ v4 s̊a vi kan välja f3 = v̂3, f4 = v̂4 och sedan ortogonalisera v5 med
avseende p̊a f1, f2, f3, f4. Då v5 ∈ U⊥ kommer f1, f2 ej ge n̊at bidrag i kalkylen och
kan därför utelämnas.
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Exempel 4: Utfyllnad till ON-bas i hela rummet.

Samma U som innan. Fyll ut ON-basen i U, f1 =
1
√
2
(0, 1, 0, 1, 0),

f2 =
1
√
3
(1, 0, 1, 0, 1) till en ON-bas i hela rummet.

Lösning: Ortogonalisera utfyllnaden. Välj utfyllnad smart, utnyttja basen i U⊥. Fr̊an
tidigare kalkyl har vi

U =

x ∈ R5:
x1 − x3 = 0
x2 − x4 = 0
x1 − x5 = 0

 =

x ∈ R5: x ⊥

 (1, 0,−1, 0, 0)
(0, 1, 0,−1, 0)
(1, 0, 0, 0,−1)

 =⇒

=⇒ U⊥ = [(1, 0,−1, 0, 0)
v3

, (0, 1, 0,−1, 0)
v4

, (1, 0, 0, 0,−1)
v5

].

Ser att v3 ⊥ v4 s̊a vi kan välja f3 = v̂3, f4 = v̂4 och sedan ortogonalisera v5 med
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Exempel 4: Utfyllnad till ON-bas i hela rummet.

Återst̊ar att normera.

Kom ih̊ag att vid normering kan man strunta i konstanten
framför , dvs

f5 = ̂v5⊥[f3,f4]
=

1
2
(1, 0, 1, 0,−2)∣∣ 1

2
(1, 0, 1, 0,−2)

∣∣ = (1, 0, 1, 0,−2)
|(1, 0, 1, 0,−2)|

=
1
√
6
e


1
0
1
0
2

 .

Därmed har vi att

f1, f2 är en ON-bas i U, f3, f4, f5 är en ON-bas i U⊥ s̊a

f1, f2, f3, f4, f5 är en ON-bas i U⊕ U⊥ = R5

enligt Multi-Plus-satsen (Sats 5.4.26, sid 126 ) och Korollarium 6.3.11, sid 148 .
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